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«Γνώρισα τον Λόντο, µικρό µεν 
το σώµα, κρύπτοντα όµως υπό 
επιφάνειαν µείρακος νουν 
πρεσβύτου και πνεύµα εξαί-
ρετου φιλοπατρίας».

Ο ΛΟΡ∆ΟΣ ΒΥΡΩΝΑΣ δεν 
ξέχασε ποτέ, µέχρι το τέλος της ζωής του, εκείνη την 
πρώτη του συνάντηση µε τον αιγιώτη προεστό το 1809. 
Οταν ο Αγγλος ποιητής µαγεύτηκε από τον «Θούριο» του 
Ρήγα Φεραίου και βούρκωσε κατασυγκινηµένος από τον 
µαρτυρικό θάνατο του Βελεστινλή, αναφωνώντας προ-
φητικά: «Υπάρχει πολλή φωτιά κρυµµένη στη δουλω-
µένη φυλή των Ελλήνων και οι κρυµµένες φλόγες σι-
γά-σιγά θα ξαπλωθούν σε µεγάλη πυρκαϊά».

ΗΤΑΝ ΤΟΤΕ που ο Καδής της Βοστίτσας πληροφορεί-
το από τον Τούρκο κατάσκοπο της µάζωξης στο «Λοντέ-
ικο» ότι «το αρχοντόπουλο ο Λόντος µέθυσε και ψάλλει 
ύµνους εις τη νέα Παναγία των Ελλήνων, την οποίαν 
αυτοί ονοµάζουν Ελευθερία…».

ΕΝΑΣ ΛΟΝΤΟΣ, άλλωστε, δεν θα µπορούσε να είναι 
κάτι λιγότερο από αυτό που λέει το όνοµά του: Λεόντι-
ος, ένα από τα συνηθέστερα βαφτιστικά της Παλαιο-
λόγειας εποχής. Απόγονος των Στρατολατών του Βυ-
ζαντίου ήταν ο νεαρός κληρονόµος του «Μοραγιάννη» 
της Βοστίτσας, Σωτηράκη Λόντου, του αιγιώτη άρχο-
ντα που άλλοτε εκπροσωπούσε τον Μοριά στην Κων-
σταντινούπολη και άλλοτε προήδρευε των προκρίτων 
και των Αγάδων στην Τριπολιτσά. Ολα αυτά, βέβαια, 
µέχρι τον αποκεφαλισµό του τελευταίου το 1812, από 
έναν ιππέα στα σκαλιά του Σαραγιού της Τρίπολης, όταν 
ο Ιντζέλης Πασάς αντικατέστησε τον Βελή Πασά, αφή-
νοντας έτσι τους (ραδιούργους...) ∆εληγιανναίους επι-
κεφαλής των προεστών. 

ΑΥΤΟ ΗΤΑΝ. Για τον Ανδρέα Λόντο, που στις φλέ-
βες του έρρεε το αίµα του παππού του, Γκολφίνου Λό-
ντου, πρωταγωνιστή της εξέγερση του 1770, ο Ρουβί-
κωνας είχε ήδη διελευθεί… 

Ο ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΝΤΟΣ, βέβαια, ήξερε να περιµένει. 
Η Βασιλεύουσα ήταν το άσυλο των πολιτικών εξόρι-
στων της εποχής κι εκεί βρήκε καταφύγιο κι ο γεννη-
µένος το 1786 πρόκριτος. Απολαµβάνοντας την Πατρι-
αρχική υποστήριξη και έχοντας, πλέον, υψηλές τουρ-
κικές διασυνδέσεις, ο Λόντος θα επιστρέψει στο Αίγιο, 
µε την τριετή απουσία του να έχει αµβλύνει τα πάθη. 

Αρνείται την προσφερόµενη αρχή και για µία τριετία 
ακόµη και παραµένει θεατής της «γενικής αταξίας εις 
την διοίκηση, της ελαττώσεως του τοπικού νοφουσίου 
και της κατασπαράξεως του χρηµατικού του τόπου από 
τους ταραχοποιούς και τους εχλιούρφιδες». Και επιτέ-
λους µια ηµέρα του 1818, σύσσωµος ο λαός, οι Αγά-
δες και η Εκκλησία θα παραδώσουν ανεπιφύλακτα τις 
τύχες τους στα χέρια της «Εξοχότητάς του».

ΜΥΗΜΕΝΟΣ, ΠΛΕΟΝ, και στη Φιλική Εταιρεία και 
διατηρώντας στενούς δεσµούς µε τον Παλαιών Πατρών 
Γερµανό και τον Ανδρέα Ζαΐµη, ο Ανδρέας Λόντος θα 
δώσει το «παρών» στη µυστική συνέλευση της Βοστί-
τσας, θα… καθησυχάσει τους Τούρκους ότι δεν επί-
κειται γενικευµένη εξέγερση των Ελλήνων και εν τέλει 
θα τους τη φέρει, υψώνοντας την πρώτη επαναστατι-
κή σηµαία, µε έναν µαύρο σταυρό σε κόκκινο φόντο, 
διώχνοντας τους Οθωµανούς από το Αίγιο και µπαίνο-
ντας στην Πάτρα µε την ιαχή «Και εις την Πόλιν»! Μάλι-
στα, κατά τον αρχιερέα Καλλίνικο Καστόρχη, ο Λόντος 
σε συνεννόηση µε τον Παλαιών Πατρών Γερµανό εκ-
φώνησε την 25η Μαρτίου 1821 τον ίδιο λόγο που εί-
χε εκφωνήσει και ο Γερµανός στην Αγία Λαύρα. Μα-
ζί του πήραν µέρος στην Επανάσταση και τα αδέρφια 
του, Αναστάσιος και Λουκάς. 

∆ΥΣΤΥΧΩΣ, το τέλος του αιγιώτη άρχοντα δεν ήταν 
αυτό που θα άρµοζε σε µια τέτοια προσωπικότητα. Η 
ελληνική Ιστορία, άλλωστε, είναι γεµάτη ήδη από την 
εποχή του Σωκράτη και του Θεµιστοκλή, µε παραδείγ-
µατα Ελλήνων που, ενώ ωφέλησαν την πατρίδα, εντού-
τοις αναγκάστηκαν να πιουν το κώνειο. Σε αυτοκτονία 
αποδίδεται κι ο θάνατος του Ανδρέα Λόντου, που «έφυ-
γε» στις 24 Σεπτεµβρίου 1845, σε ηλικία 59 ετών, «µη 
δυνάµενος να ανεχθεί την ένδειά του», τον παραγκωνι-
σµό του από τον Καποδίστρια (γι΄ αυτό πήρε µέρος και 
στα «Αντικαποδιστριακά» κινήµατα) και την πικρία του 
από τις διώξεις του Ιωάννη Κωλέττη, αλλά και από τα 
γενικότερα προβλήµατα που δηµιούργησε η υποβάθ-
µισή του. Επρεπε, µάλιστα, να περάσουν δυο ολόκλη-
ρα χρόνια για να γίνει το εκκλησιαστικό τελετουργικό 
της ταφής τον Σεπτέµβριο του 1847, αµέσως µετά τον 
θάνατο του διώκτη του, Ι. Κωλέττη.

ΚΑΙ ΚΑΠΩΣ έτσι πέρασε στην αιωνιότητα ο άνθρωπος 
«που ξύπνησε την φλόγα στα µάτια του Μπάιρον», ο εχέ-
φρων ηγέτης που «βλέποντας τον λύκο ερχόµενο, µερι-
µνούσε, ώστε τα πρόβατα να µην είναι εκτεθειµένα»…

Η γνωριµία του λόρδου Βύρωνα µε τον Ανδρέα Λόντο το 1809 αποδείχθηκε καταλυτική για την συµµετοχή 
του Αγγλου αριστοκράτη και ποιητή στην Επανάσταση των Ελλήνων εναντίον της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας 
που θα ξεσπούσε µερικά χρόνια αργότερα  (στον πίνακα του Θεόδωρου Βρυζάκη εικονίζεται η άφιξη του 
Βρετανού φιλέλληνα στο Μεσολόγγι). Στην ένθεση φωτογραφία η επαναστατική σηµαία του Λόντου

Το 1833 ο Λόντος µετακόµισε στο Ναύπλιο, µε τον 
βασιλιά Οθωνα να τον διορίζει συνταγµατάρχη και 
στρατιωτικό επιθεωρητή. Κατά την Επανάσταση της 3ης 
Σεπτεµβρίου ο Λόντος έλαβε ενεργά µέρος ως αρχηγός 
του Αγγλικού κόµµατος, ενώ κατόπιν, διορίστηκε 
αντιπρόεδρος της Εθνοσυνέλευσης

ΞΕΡΑΤΕ ΟΤΙ..;
 Μετά την Αλωση της Κωνσταντινούπο-
λης οι Φαναριώτες Λονταίοι εγκαταστάθη-
καν στις ενετικές κτήσεις της νοτίου Ελλά-
δας και συγκεκριµένα στον Κάλανο των Νε-
ζερών, εκεί όπου είχαν και πύργο. Με την 
συνθήκη του Πασάροβιτς (1718) οι Ενετοί 
παραχώρησαν τα κατεχόµενα τµήµατα στους 
Τούρκους, µε αποτέλεσµα οι Λόντοι να µε-
τακινηθούν σε Βοστίτσα και Πάτρα.

 Ο Ανδρέας Λόντος σπούδασε στο σχο-
λαρχείο της Βοστίτσας, το οποίο διεύθυνε 
ο Ευστάθιος Παλαµάς, πρόγονος του ποιη-
τή Κωστή Παλαµά. 

 Συγκρότησε στρατόπεδο στα Σελλά, ενώ 
κατηγορήθηκε ότι δικοί του ένοπλοι σκότω-
σαν τον υδραίο πλοίαρχο Αντώνη Οικονόµου 
τον ∆εκέµβριο του 1821, εµποδίζοντας έτσι 
τη συµµετοχή του στην Α΄ Εθνοσυνέλευση.

 Ηταν αντίθετος στο να ανατεθεί στον Κο-
λοκοτρώνη η αρχηγία της πολιορκίας της 
Πάτρας το 1822, ενώ το 1824 πρωταγωνί-
στησε στις εµφύλιες συγκρούσεις στην Πε-
λοπόννησο, αρχικά ως αντίπαλος και κα-
τόπιν ως σύµµαχος του Γέρου του Μοριά.

 Μετά την οριστική ήττα των «ανταρτών» 
στην Κερπινή κατέφυγε µαζί µε τον Ανδρέα 
Ζαΐµη στη δυτική Ρούµελη και στη συνέχεια 
στον Κάλαµο. Επέστρεψε στην Πελοπόννησο 
τον Απρίλιο του 1825 και παρέµεινε κρυµ-
µένος έως τα τέλη Μαΐου, οπότε υπό την πί-
εση της επέλασης του Ιµπραήµ, η κυβέρ-
νηση Κουντουριώτη χορήγησε αµνηστία.

 Ο πρωθυπουργός ∆ηµήτριος Μάξιµος, 
που πέθανε το 1955, ήταν το τελευταίο σπου-
δαίο µέλος της οικογένειας Λόντου (από τον 
κλάδο των Πατρών).

 Στην οδό Λόντου 62 βρισκόταν ο να-
ός του Αγίου Βλασίου, ενώ µε ανασκαφές 
που έγιναν βρέθηκαν παλαιοχριστιανικές 
κατασκευές και αντικείµενα µε αρχαιολο-
γικό ενδιαφέρον. 

Ανδρέας Λόντος

Η σπίθα για τον Βύρωνα!

ΥΨ
ΗΛΑ

ΑΛΩΝΙΑ

Υ∆ΑΤΟ∆ΕΞΑΜΕΝΗ

Ο Ανδρέας Λόντος 
καταλαµβάνει την 
Βοστίτσα µαζί µε 
τους Ανδρέα Ζαΐµη 
και Οδυσσέα Αν-
δρούτσο σε λιθογρα-
φία του Πέτερ φον 
Ες. Οταν ο Ανδρού-
τσος παρατήρησε 
στον Λόντο «να κρα-
τήσει και παραπίσω 
τα χρήµατά του, για 
να µην ψωµοζητήσει 
το σπίτι του», ο αι-
γιώτης πρόκριτος 
του απάντησε: 
«Πλούτη µου είναι η 
πατρίδα! Χωράφια 
µου είναι η Ελλάδα!»
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